
 

 

 

            

 

  

 

 

  
َيَ 

ُ
ََيذوبَفيَالماءََلاعندَخلطَمحلولينَمائيينَلملحينَحيثَيتكونَمركبَأيونيَجديدَََََََالترسيبََُحدُث

 َمحلولَنيتراتَالفضةع:  مثال
ُ
 ملحََيتكونَ   NaCl(aq)   معَمحلولَكلوريدَالصوديوم  AgNO(aq)3   ندماَنخلِط

  :  كماَفيَالمعادلةَالتالية)    وَهوَمنَالاملاحَالتيَلاَتذوبَفيَالماء   AgCl(s) الفضةكلوريدَ           

         3(aq)+    NaNO    (s)AgCl       →     (aq)+     NaCl   3(aq)AgNO 

 

 ( لةالمعادلة الأيونية الكام)  حلولَكتابةَالمعادلةَباستخدامَالأيوناتَالحرةَفيَالمَعادةبإَسنقوم 

  ( : لاحظة
ُ
 ( الى أيوناتٍ حُرةٍ في المحلول   فقط ( aq) ركبات التي تكون بصورة محاليل مائيةالمُ فككُنُم

            3(aq)+    NaNO       (s)AgCl     →             (aq)+       NaCl              3(aq)AgNO                

     (aq)-3NO+      (aq)++   Na     (s)AgCl    →   (aq)-+   Cl  (aq)+Na +    (aq) -3+  NO   (aq) +Ag 

 

المعادلة الأيونية النهائية ) نحصلَعلىفَوَنبسطَالمعادلةَالايونيةَالكاملةَعنَطريقَإزلةَالايوناتَالمتفرجة(  

  اعل خلال التفاعل الكيميائيهي الأيونات التي لا تشارك أو لا تتف :  بالأيونات المتفرجة  :َماَالمقصودس  

     (aq)-3NO+      (aq)+Na+        (s)AgCl    →   (aq)-+   Cl  (aq)+Na+     (aq) -3NO+     (aq) +Ag 

 

           (s)AgCl    →      (aq)-+   Cl    (aq) +Ag    (  ) 
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 مثال  :َ
ُ
  الهوائيةَلحظةَحدوثَالتصادمالوسادةَكيفَتنتفخ

 ينتفخَكيسَالبوليَأميدَ)َالوسادةَالهوائيةَ(َفيَالسيارةَبشكلَمفاجئَلحظةَحدوثَالتصادم : ـلـلــع  

  3NaN

  

 2    :  معادلةَالتفاعلَالسابق(g)3N    +    (s)2Na     →     3(s)NaN2 

َ(َأزيدَالصوديومَ)                                                                      

 

 ََُالحموضةََفيَبعضَالاحيانَترتفع
 
َيُسببَُهذاَالارتفاعََوHClَََزيادةَحمضَالهيدروكلوريكَلََفيَالمعدةَنتيجة

َحََُالحموضةَفيََََ
 
 : فيَفمَالمعدةَنتناولَمضاداتَالحموضةَمثلَرقة

َ 3NaHCOَالهيدروجينيةَأوَكربوناتَالصوديومََ3Al(OH)َاوَهيدروكسيدَالالمنيوم  2Mg(OH)َهيدروكسيدَالمغنيسيوم

 (  ) 

ََ:ََمنَأشهرَالامثلةَعلىَتفاعلاتَالأحماضَوَالقواعد

َ)َقاعدةَ(NaOHََمعَهيدروكسيدَالصوديومHClََتفاعُلَُحمضَالهيدروكلوريكَ

جَُعنَتفاعلَالحمضَوَالقاعدةَ
ُ
َملحٌَوَماءََََََوَينت

(I)O2+    H    (aq)NaCl      →    (aq)  +    NaOH   (aq)HCl 

 : عادلةَالأيونيةَالكاملةَللتفاعلَالسابقالمَوَنستطيعَكتابة 

(I)O2+     H     (aq)
-Cl+      (aq)

+Na     →    (aq)
-+   OH    (aq)

+Na+      (aq) 
-Cl+    (aq)

+H 

تفرجةَِمنَالمعادلةَالايونيةَالكاملةَلنحصُلَعلىَ
ُ
َ:َالمعادلةَالأيونيةَالنهائيةَوَنقومَبإزالةَالايوناتَالم

(I)O2H    →     (aq)
-OH+        (aq)

+H 
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1   : 

 التفاعلاتَبينَالغازات                                   التفاعلاتَبينَالسوائل   

  تكوينَالغاز                                              التفاعلاتَبينَالأجسامَالصلبة  

َ2َََ 3(aq)+    NaNO    (s)AgCl    →   (aq)+     NaCl   3(aq)AgNOََ

 الأحماضَوَالقواعد            َََََََََََََََََََََََََََََََََََالترسيب  تكوينَالغاز                   الأكسدةَوَالاختزال  

NaNO     (s)AgCl         (aq)+    NaCl     3(aq)AgNOَ    +(aq)3  : سَ:َََ

    +,  Ag  +Na                     -,  Cl   +Ag               -3,  NO   -Cl                       -
3,  NO  +Na  

3    :   (I)O2+    H    (aq)NaCl      →    aq)  (+    NaOH   (aq)HCl   : 

 الأحماضَوَالقواعد            َََََََََََََََََََََََََََََََََََالترسيب  تكوينَالغاز                   الأكسدةَوَالاختزال  

 :  عين الأيونات المتفرجة و اكتب المعادلة الأيونية النهائية للتفاعل التالي

   4(s)+   FePO  (aq)
-+  3Cl  (aq)

+3Na  →   (aq)
-+  3Cl  (aq)

3++  Fe  (aq)
-3

4+  PO   (aq)
+3Na  

 الأيوناتَالمتفرجةَهي  : ...............     +    ................. 

 المعادلةَالأيونيةَالنهائية  : 

 ........................................................................................................................................................................................... 

 :عين الأيونات المتفرجة و اكتب المعادلة الأيونية الكاملة و المعادلة الأيونية النهائية للتفاعل التالي 

                  (aq)+    3KCl    3(s)Fe(OH)        →      (aq)+  3KOH   3(aq)FeCl 

 المعادلةَالأيونيةَالكاملة : 

........................................................................................................................................................................................... 

 المعادلةَالأيونيةَالنهائية : 

........................................................................................................................................................................................... 

 المتفرجةَهيَالأيونات   :....................     ,........................  
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َبالملحَنقومَبرشَالطرقَوَالشوارعََفيَفصلَالشتاءَفيَالمناطقَالباردةَ

ََوَالانزلاقاتعليهاَوَالذيَقدَيتسببَبالكثيرَمنَالحوادثََلأنهَيساعدَُفيَذوبانَالجليدَالمتراكم

ََ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

َسمي
ُ
ختزل)  الكتروناتتَالمادةَالتيَفقدَت

ُ
سميَالمادةَالتيَاكتسبَالكتر,  ( عامل م

ُ
ؤكسد )  وناتبينماَن

ُ
 (عامل م

 ؟ س : 

                         -2e+           2+Ca       →Ca                             

                     -2F          →      -2e+           2F                         

                      Zn          →       -2e+           2+Zn                   ......................... 

                      -2O         →        -2e+            2O                           .......................... 

 للأكسدة و الاختزال القديمالمفهوم               
صدأَالحديد

3O22Fe      2O3+        2Feَ

24Fe    +     CO   +   C     3O22Feَ

 للأكسدة و الاختزال الحديث المفهوم              
Mg    +    S             MgS                    

-2e+       2+Mg    Mg        

-2S           -2eS   +    

 المفهوم الحديث المفهوم القديم
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عملية اكتساب 

الكترونات

و نقص في عدد 

التأكسد

عملية فقد 

الكترونات

و زيادة في عدد 

التأكسد

مادة اكتسبت و زاد عدد تأكسدها مادة فقدت الكترونات 

الكترونات 
و نقص عدد تأكسدها 

 

 

  رٍ في
ُ
دوثِ تغي

ُ
  التأكسد   عدد ح

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WWW.KweduFiles.Com



 

 

 ق
 
 ــِـواعـــ

ُ
ــسحِ  د

 
ــع ابِ ــ

 
 ــ

 
  دِ د

 
ــأكســــالت

ُ
 دِ ـــ

 الصفر=   Cl 2, N 2H,   2O ,2َََ الجزيئاتَكماَفيََأوNa ,Ca ,Kََكماَفيَعددَتأكسدَأيَمادةَفيَالحالةَالعنصريةَََ①

 الأيون هي الشحنة التي تظهر عليه  تأكسد عدد ②

   َََددَُع
 
َتأ
 
 +1    هو  فيَمركباتها  Na  , K , Li َدَِسَُك

  َََددَُع
 
َتأ
 
 2 +     وه  َ   فيَمركباتها    Ca,  Mg َدَِسَُك

  َدَِكسَُتأ ََدَُد َع- F َ 1  مركباتهَيعَِمَِفيَج-ََََََ

2OF

         

                                                        

                                                              O2H                             2O2H                     

                                                   O2Na                        2O2Na  

 

 2H                                                                                                                   KH ,  ,   NaHفي                  

CaH2   ,,,,,,                                                   H2O  , HCl ,,,,,       
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 ََشحنة الأيون الكلية(َيساويَََالمركبَكسدَفيَالايونَالمتعددَالذراتَ)المجموعَالجبريَلأعدادَالتأ ③

ََََََََََََََََ+
4NH     ,            -

3NO       ,             -2 7O2Cr     ,               -2 4SO 

َيساوي صفرالمجموعَالجبريَلأعدادَالتأكسدَفيَالمركبَالمتعادلَ ④

3O           ,            NH2,             H           2SO  ,                        2CO 

 : أكمل الجدول التالي

َ2O O2Na 2O2Na 2OF 
َََََعددَتأكسدَالأكسجين

  4OS2H   احسب عدد تأكسد الكبريت في

 (  2 +)  وَلكنَلديناَذرتانَوَبالتاليَيكونَللذرتينَ( 1 +)  عددَتأكسدَالهيدروجينَ:ََالحل

 (  x - 2 = - 8 4)  وَلكنَلديناَأربعَذراتَوَبالتاليَيكونَللأربعَذرات(  2 -)  عددَتأكسدَالأكسجين        

     0=  فيَحمضَالكبريتيكَ)َمركبَمتعادلَ(ََالمجموعَالجبريَلأعدادَالتأكسد    

 (  S  +  ( +    )+ 2- 0  =  ( 8              وَبالتالي 

  S  =    6َ +َََََََوَبالتالي

  27O2Cr-  في احسب عدد تأكسد الكروم

 O   2Cr    +7          =-2:  الحل

2-2 X 7 )  =   -+   (    2 Cr 

2 + ( +14 )-=     2Cr 

=   + 12                      2Cr        َةَالكرومَالواحدةللحصولَعلىَعددَالتأكسدَلذر2ََنقسمَعلى 

Cr   =   + 6                      للذرةَالواحدة 
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  تحديد العامل المؤكسد و العامل المختزل و عملية الاكسدة و عملية الاختزالفي  استخدام أعداد التأكسد
0                                                             +2                   

                   SCa                            →               S+                Ca 

 

َملَالمؤكسدَالعا   :S                                 َالعاملَالمختزل   :Ca  

َ2-   :  الاكسدةَعمليةe+     2+Ca       Ca                   ( السهم بعدالالكترونات ) 

َ2-  :  الاختزالَعمليةS         -2eS   +                        ( السهم قبلالالكترونات ) 

 : العامل المؤكسد و العامل المختزل في كل من التفاعلات التاليةد حد 

①                              2NaBr         →          2Br         +         Na2 
  عاملَمختزلَ        عاملَمؤكسد                                                       

②                                       2CO       →      2+      O      C   
                                                                                                          ............     ......           .............. 

③              HCl      +      S            →          2S      +       Cl2H  
                                                                                                           ...............                  ............. 

 منها تعتبر عملية اختزال : حدد أياً من التفاعلات التالية تعتبر عملية أكسدة و أياً 

                     -2
3OS           →               -2

4OS                          ........................ 

                     -
3ON            →O               N                    أكسدة 

                    3O2Mn            →              2+Mn               ........................ 

 

 

 

0 -2 
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 ( أمام البارة غير الصحيحة فيما يلي :  xأمام العبارة الصحيحة و علامة )  ( ) ضع علامة 

1         5(s)S28P      →     8(s)+       5S      4(s)4P

 : ( امامها اختر الاجابة الصحيحة من بين الاجابات التالية و ذلك بوضع علامة ) 

1  - 1 

 3NH              3HNO                    NO                     OH2NH  

2   3SO2H

 + 4                - 6                        - 2                      + 6  

3   2-
7O2Cr 

 0                   + 6                       - 2                        + 2  

4  2OF

 + 1                - 2                        - 1                       + 2 

5َ4SO2H َ

+2                                                   +6                                   +4                                                                               +1         

6َ-2
3CO :َ

َ +1                                                  +2                                                      +3                                    +4   

7+
4NH َ

-1                                                     -2                                                      -3                                      -4    

8     2+   H   2ZnCl   Zn   +   2HCl       : 

 2H                                       Zn                                                    2ZnCl                                            HCl  
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9     :2+   Br  -2Cl  +  +2Na   →  2+   Cl  -+    2Br    +2Na    : 

 2Cl                                      +Na                                                    -Br                                                       -Cl  

10    : 

  3O2Mn         +2Mn                              -2
7O2Cr         -2

4CrO 

 -3NO      NO                                            -2
3SO       -2

4SO  

11   :  

   NO               3HNO                            -2
7O2Cr         -2

4CrO 

 -2
3CO          -2

4O2C                                   -
4MnO            2+Mn 

12َ  COOH3CH  : 

             صفر                          4-                                                    +2                                                       +4  

13ََ 2O2Na  :ََ

 1-                                          4 -                                                    +1                                                        +2  

14ََ+ 3 :ََ

 4O2C2H                           6O12H6C                                           4CH                                                     2CO  

15َََMgO :ََ

 1-                                          4  -                                                   +1                                                       +2  

61َََ2O4H2C

 صفر                                     2 +                                                4+                                                         4-  
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17ََ+ 2ََ

 3O2MgS                           S2H                                                  3SO2Na                                                4CaSO  

81َ2O    O     +22H        2O22H :ََ

  عاملَمؤكسدَفقط                                           َعاملَمؤكسدَوَمختزل  

  عاملَمختزلَفقط                                              َليسَعاملَمؤكسدَوَلاَعاملَمختزل     

 أكمل العبارات التالية بما يناسبها علمياً :

1  -
4MnO.................................... 

2  -+   2e   2+Fe  →Fe   ................................... 

3  2H.................................. 

4   HF- 1.................................. 

  حدث له عمليه اختزال وحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل منهاأياً وة أكسدة وضح أيا من المواد التالية حدث له عملي

3(s)O22Fe         →               2(g)3O+      (s)Fe2 

 ..............................................     العاملَالمختزلَهوَََََََََََََََََََََََََََََ ..............................................     العاملَالمؤكسدَهو

 .............................................. ََهيالمادةَالتىَحدثَلهاَاختزالَ          ..............................................     هيَ  المادةَالتىَحدثَلهاَأكسدة
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 :ية الاختزال في التفاعل التالي حدد العامل المؤكسد و العامل المختزل و عملية الاكسدة و عمل

Fe2O3(s)     +     2H2(g)      →      2Fe(s)      +     2H2O(I)                     

  .....................................:  العاملَالمختزلَ .....................................                       :  العاملَالمؤكسد 

 ........................................................................................................................................:   عمليةَالاكسدةَ

 .........................................................................................................................................:   عمليةَالاختزالَ

 :  علل كل مما يلي

  أيونَمتفرج Na+ يعتبر    2Cl  ++    Na   2Br    →+  2Br     ++  Na  2Cl   +-   فيَالتفاعلَالتالي ②

   

 . عاملَمختزلَ  2Na يعتبر        S2Na   →2Na  +   S    فيَالتفاعلَالتالي ②

   

  يساويَالصفر2Hَعددَتأكسدَذرةَالهيدروجينَفيَجُزئَالهيدروجينَ ③

 

ََ 2 + يساوي2OFَََعددَتأكسدَالاكسجينَفيَالمركبََ  ④

 

ََ 1- عددَتأكسدَالهيدروجينَفيَهيدريدَالصوديومَيساويَ  ④

 

َمنَتفاعلاتَالأكسدةَوَالاختزالO22Al       2(g)+   3O    (s)4Alَََََ(S)3     يعتبرَُالتفاعلَالتاليَ:َ  ⑤

 
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َ

َََََ؟

َعندَذهابناَالجمعيةَفإ
 
َحبتينَجوزَالهندكيلوجرامَبرتقالَوَدرزنَمنَالبيضَو2َََنناَنشتريَمجموعةَمنَالاغراضَمثلا

سمىَنالىَالمختبرَوَلكنَعندَدخولناَ
ُ
ََولــالمستخدمَكميةَجديدةَعندَتحديدَكمياتَالموادَالكيميائيةَت

َلذلكَََاتَصغيرةنَالذرةَوَالجزيئا,َ
 
للغايةَوَعددهاَفيَأيَمادةَكبيرَللغايةَلاَيمكنَعدَهذهَالوحداتَعمليا

ََ(َوحدةَبنائيةَمنَالمادة10َ × 236نستخدمَوحدةَالمولَوَالتيَوجدَأنهاَتحويَ)َ

َََعددَأفوجادروََ(10َ × 236)َيسمىَالعدد

ََ

َ

َ:ََعادلةَالتاليةالمَالموجودةَفيَمادةَماَنستخدمََُولاتوَلحسابَعددَالمَ

𝐍𝐮

𝐍𝐀
َ 𝐧 = َ

ََََََ                                      َ

 

 نضعَالمعادلةَضمنَمثلثَبالشكلَالتاليَ:َللسهولةَوَ

 

 uNَََ

 َ)َذراتَأوَأيوناتَأوَجُزيئاتَأوَوحداتَصيغيةَ(َ

 

 

َََََ

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ

   كمية المادة التي تحتوي على : لمــــــول ا
   من الوحدات البنائية  10 × 236

 عددَالمولات

 عددَالواحدات

َادروَعددَافوج

236 × 10َ
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 َ①َ   231.25 x 10َ

=               0,208  mol                             َ=          
𝟏.𝟐𝟓 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟑    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =   ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ

②ََ 242.08 x 10ََََ

  3,47molَ= 
𝟐.𝟎𝟖 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟒    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََََََََََََ=َََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =َََََََََََ

③َ0.360 mol 

Nu   =        n   x      NA                   Nu    =     0.360   x 6 × 1023
 جزئ23َََ 10 ×  2.16    =   

  حل المسائل التاليةَ:   

① َ233 x 10َََ

َ

َ

② 2312x 102NO 

َ

َ

③  mol1.5  3SOََََ

َ

َالحلَ:َ  

َ

َ

 ذرة جُزئَ مولَ
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َ④  2 mol 8H3C َََ

َالحلَ:َ  

َ

َ

َ

 : ( امامها صحيحة من بين الاجابات التالية و ذلك بوضع علامة ) اختر الاجابة ال

1ََ242.08 x 10ََ

 1.04 mol                                            2.08 mol                             3.46 mol                                   4.16 mol 

2ََ1.5 mol ََ

 233 x 10                                             236 x 10                              2318 x 10                                239 x 10    

3ََ248 x 10 .14CHََ

 1 mol                                            3 mol                              6 mol                                  18 mol 

 ات التالية بما يناسبها علمياً :أكمل العبار

1ََ4SO2)4(NHَ
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